

当政法好故事遇上互联网

浙江政法“网事”，一路风景一路歌

(上接1版)

英雄赞歌，直抵人心

政法系统，每天都在诞生“好故事”。它们当中，有“白加黑”“五加二”的忙碌；有为破案、为救人、为抢险，始终奋战在第一线的坚守；有心系民生，不厌其烦、不辞辛苦为民奔波的温暖……记录这些故事，让它们为全社会所知晓、所铭记，是浙江政法网络新媒体义不容辞的责任。

今年夏天，一场“最美浙警”系列推选宣传活动，在浙江公安新媒体中轰轰烈烈地开展。宁波市看守所民警毛卓云的事迹，就在这场活动中被人们所熟悉。在“谈艾色变”的年代，面对高风险的艾滋病监区，老毛胆壮心雄、直面恐惧，主动请缨，担起艾滋病在押人员的管教工作，给予在押人员教化改造的希望。在这个岗位上，他一干就是近13年。

10月21日，老毛从全国200万警察、300万辅警中脱颖而出，成为70名全国“最美基层民警”候选人之一，在北京通过网络直播，向全国人民展现浙江警察的精气神。

颂扬最美、歌唱英雄，是浙江政法宣传

的重大任务和永恒主题。为唱响这曲赞歌，浙江政法新媒体不断创新方法形式，持续制造热点话题、推出爆款产品，让政法最美人物、最美事迹引爆网络、直抵人心。

今年6月，全省政法系统“永不落幕”微党课比赛启动。平安鼎、平安浙江网、浙江新闻客户端法治频道等政法新媒体上推出专题，用每堂课短短五六分钟的微党课，讲述政法干警的忠诚与担当。到10月22日，微党课已发布96期，阅读量超过200万。

张平和警犬打了一辈子交道，是目前全省乃至全国资格最老的警犬训导员。这位被伙伴们戏称为“狗司令”的省劳模故事，被浓缩进一堂《青春相伴·薪火相传》的微党课中。讲课的，正是他的同事——杭州市公安局刑侦支队八大队党支部书记张军。有网友说：“警犬大队的故事让人感动不已，为讲课的张书记打call。”

同样在6月启动的还有首届平安浙江微电影微视频微动漫大赛，这让全省政法网络新媒体心动不已。这次大赛共收到参赛作品340余件，其中微电影100余件、微视频185件、微动漫55件。当中的36部优秀作品，在各大政法新媒体微信公众号上进行了为期10天的展播，迅速掀起“唱响赞歌 护佑平安”的热潮。

“永不落幕”微党课：几十年、几千场安检零差错背后，是一群怎样的人？

原创：平安鼎 平安鼎 6月3日

直播的兴起，让浙江政法各单位找到了讲述故事的另一种好方法：浙江法院开展“一庭一品”系列直播，通过镜头带领大家走进处在我国司法最基层、最前沿的人民法庭；省检察院官方微博联合高检院微博，开展“举报中心揭牌”“舟山自贸区论坛”等微直播活动；省司法厅在国家级和省级民主法治村（社区）开展“法治村里话宪法”网络直播活动，线上线下同步展开宪法宣传。

浙江政法新媒体，正以最鲜活、最接地气、最为网民喜闻乐见的方式述说英模壮举、平凡小善，让政法故事走进网络，让政法正能量充盈网上。

社会关切，及时回应

政法系统的大案要案难案，总是牵动人心。面对诸多热点案事件，浙江政法新媒体勇于担当、主动作为，及时解疑释惑、回应社会关切。

今年5月22日，杭州辅警姚晓琦在执勤时被撞牺牲，事故原因是肇事司机低头看了手机。浙江政法新媒体除了第一时间发布消息，还原事故现场、讲述辅警事迹外，还联合多家媒体共同发出“开车不玩手机”的倡议。这波声势浩大的宣传加上更加严格的执法，让“开车不玩手机”深入人心，也让一些浙江司机彻底改掉了多年陋习。

今年7月，杭州淳安9岁女童章子欣被一对男女租客带走后失联的案件，成为当时全网关注度最高的公共热点事件之一。7月14日晚，“平安鼎”“民生66”“浙江公安”等新媒体平台发布内容详尽的权威信息通报，其中浙江公安微博单条阅读量达1800余万、今日头条超2200万次阅读，有力缓解了公众的焦灼情绪。政法新媒体再次成为网络舆论的“压舱石”。

同样，在“蓝色钱江保姆纵火案”“温州失联男孩案”“浙大海归女生被害案”等大要案的每个阶段，浙江政法新媒体都及时权威发声，运用庭审直播、判决书全文推送、法官详细解读等形式，将案情清晰公布，消除公众疑问。

为将“最强执行”进行到底，法院的新媒体也是用尽办法。4月24日凌晨，在



《复仇者联盟4》首映前，丽水市一家电影院内的观众们却看到了失信被执行人名单和一段特殊的彩蛋，即丽水莲都区法院制作的关于欠债未履行后果的快闪视频。这一新颖的宣传方式，被全国各大新媒体纷纷转载，多名被执行人迫于压力主动履行义务。

主动设置议题、紧跟社会热点，让浙江政法新媒体收获信任，诞生了一批“网红”“大V”。在温州全市机动车总数为270万辆的背景下，“温州交警”微信服务号用户数已突破350万，抖音号粉丝数已突破250万，视频播放量达24亿余次。其中，辅警主播子颜的口播视频“堵在高速上该怎么办”单条阅读量就达365.7万，点赞数达19.8万。浙江普法的“晓法”形象、杭州检察的“小轴说法”、宁波公安的“小欣漫画”等，都已成为浙江政法新媒体的品牌。

融合创新，再辟天地

从官方网站、微博、微信，到秒拍、直播，再到短视频，政法新媒体的舞台越来越大。而“互联网+”的外延不断拓展，也带给浙江政法新媒体无限畅想。

6月25日，浙江省首个市域级政法融媒体中心——绍兴政法融媒体中心，为统筹市域政法全媒体宣传打造了样板。

10月10日，丽水法院融媒体中心揭牌暨丽水法院融媒体指挥平台启动仪式举行。它是浙江政法系统第一朵“融媒云”，向探索政法媒体融合发展迈出了坚实步伐。

凡益之道，与时偕行。在媒体融合的下半场，浙江政法系统将在内容、平台和技术上不断创新，用优秀内容“引关圈粉”，用创新思维打造融通的平台，推动浙江政法新媒体从一个春天走向另一个春天。

“法治村里话宪法”网络直播第四站 国字号民主法治村里玩穿越

湖州普法·懂点法 2018-11-01



问苍穹何者不朽，唯忠诚永不落幕。在中国共产党建党98周年之际，浙江政法系统“永不落幕”微党课比赛正式开赛。

来自全省各级党委政法委、政法各单位的参赛选手围绕“忠诚铸铁军、担当保平安”的主题，为大家带来一场场精彩的党课盛宴。

短短五六分钟的微党课，将政法干警身上发生的故事娓娓道来，也让我们深刻体会到他们的不改初心和责

非遗传承发“新芽” 校园里习练“白鹤拳”

徐起

“男壮皆练武、村村有拳坛”，在全国武术之乡平阳，民间习武蔚然成风。其中，麻步镇雷渎村的白鹤拳更是以其独特风格和悠久历史被列入浙江省非物质文化遗产名录。近日，一则喜讯传来：平阳白鹤拳拓展课入选全国“非遗进校园”十大优秀实践案例，令这一薪火传承了200多年的拳法“重焕新光”。

故事：昔日盛况空前

白鹤拳相传由浙江人方七娘于清顺治年间首创。清嘉庆年间，平阳县雷渎温大教从福建学拳归来后，在雷渎村设坛教练，培养大批名师，随即在当地普及开来。

“以鹤为形、以形为拳、动静相宜、快慢相间、刚柔相济”这是平阳白鹤拳给人的直观感受。现年89岁的第六代平阳白鹤拳传承人温端坚表示，白鹤拳拥有丰富的文

化底蕴，不仅兼具技击价值和健身作用，且具有较高观赏度。

“在平阳民间，特别是雷渎村，百姓对白鹤拳有着深厚的情感，40岁以上的男村民大多练习过白鹤拳。”温端坚回忆道，民国时期，光拳馆就有六七个，全村八成以上的村民在学白鹤拳。盛行时无人不识雷渎村，村内治安情况非常良好，每到夜晚，练武之声振聋发聩。

传承：化解断代危机

虽然早年白鹤拳在平阳有着厚实的群众基础，但其传艺习武主要靠言传身教，并无图文记载。随着时代的变迁和老拳师的相继去世，年轻人习武日渐减少，平阳白鹤拳一度式微，面临着断代的危险。

为解决传承乏人的困境，温端坚耗时多年，数易其稿，编写《白鹤拳》一书，毫无保留地将整套拳法技艺记录其上。书中尽数收录了

平阳白鹤拳的拳母、花拳和伴拳共56套路，108步擒拿手法，以及160手的招数运用法。

“父训不可忘，白鹤拳更不可断。”温端坚表示，平阳白鹤拳如今的拳法招数，是通过一代代人在实战搏击、操练拳法中博采众长、总结经验，才逐步演化而来，凝结了无数的智慧和汗水。

发展：非遗走进校园

平阳白鹤拳在历史的长河中，几经兴衰变迁，在几代人的努力下，现如今又焕发新的活力。今年9月，《“平阳白鹤拳”课程的开发与实施》项目，成功入选全国“非遗进校园”十大优秀实践案例。

获奖项目负责人、新一代平阳白鹤拳传承人黄茂兴表示，推动“平阳白鹤拳”进校园，不仅符合国家对加强青少年体育、增强青少年体质的要求，同时也推动非物质文化遗产在青少年群体中的传承与发展。

“我发现，孩子们学习平阳白鹤拳，不仅体质有了明显的提升，性格也更加活泼开朗。”黄茂兴介绍道，这一课程不仅仅是体艺特长类的技艺学习，也注重“平阳白鹤拳”的历史沿革、武德拳风等方面传承。

温州市大教白鹤拳研究会会长、第八代平阳白鹤拳传承人温从伦介绍，除了大力推动平阳白鹤拳“非遗进校园”之外，自2010年开始，每年暑期都会面向中小学生开设白鹤拳少年传承班，聘请省级传承人对学员们进行武术指导，至今已经开展10期，受到学生和家长的喜欢，也得到了学校老师的大力支持，随着学员队伍不断扩大，社会影响力逐渐上升。

“平阳白鹤拳作为省级非物质文化遗产、中华传统武术文化的瑰宝，将其传承发扬是我们不可推卸的责任，这不仅需要传承人的凝心聚力，也要学会向外借力，让更多社会力量参与到平阳白鹤拳的保护和传承工作中。”温从伦说道。